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LO SCIOPERO NON SI TOCCA ! 

 23/ X   SCIOPERO GENERALE ANCHE IN THYSSEN

Alla vigilia dello Sciopero Generale del 23 ottobre indetto dal Patto di Base (Cobas,Rdb-Cub,Sdl), la Dirigenza del Personale della Thyssen-Krupp di Terni sta mettendo in atto una sistematica ed aperta azione di boicottaggio dello sciopero , convocando e ritorcendo i lavoratori iscritti Cobas , addirittura minacciandoli di licenziamento se scioperano !

Questo illegale e sadico modo di procedere , tipico del ventennio fascista , non ci meraviglia venga adottato da chi non si cura della stessa vita dei lavoratori, mandandoli a morte sul lavoro come il processo nei confronti della proprietà e massima dirigenza Thyssen-Krupp testimonia a Torino.

Ma la protervia, il livore e la bestialità del Capo del Personale e della proprietà Thyssen-Krupp meritano non solo la condanna per “ attività antisindacale”(ex art.28) , quanto quella in sede penale, affinché questi soggetti allevati al più bieco dispregio dei valori umani e del rispetto sociale imparino la lezione della democrazia e della convivenza civile.

Se poi alle minacce seguiranno i fatti, se verranno licenziati i lavoratori scioperanti , la Thyssen si autoprodurrà un danno di immagine ed economico nell’intera Europa che provvederemo ad amplificare nel resto del mondo : il sasso che ha scagliato contro il Cobas ricadrà come una montagna sulle teste di legno di siffatta dirigenza e proprietà !

Quanto alla Fiom ed altri sindacati di fabbrica, che si stanno dando da fare per far fallire lo sciopero, devono solo vergognarsi per aver tradito la funzione originaria del sindacato. Quando mai si è visto un sindacato attaccarne un altro perché convoca lo sciopero nell’interesse generale? Al massimo decide di non scioperare non di allinearsi alle minacce del padrone ! 
Finora solo i “sindacati gialli” ( filo-padronali) hanno svolto questa infame missione .

Tempi difficili e incerti, ma che ci inducono a mantenere ancor più saldi principi e valori.

I nostri cuori semplici, onesti e solidali ci sollecitano a produrre il massimo impegno per fare tramontare il più presto possibile - insieme al dispotismo e alle attuali porcherie – questa società esaurita e corrotta nella sua funzione emancipatrice , per annunciarne una nuova in cui i diritti dei lavoratori e dei cittadini siano il fondamento costituente.

TOTALE SOSTEGNO A ROBERTO ANAFRINI,

A TUTTI I LAVORATORI MINACCIATI E  VILIPESI

IL DIRITTO DI SCIOPERO E’ UN CAPISALDO DELLA  COSTITUZIONE ,

CHIUNQUE  L’OSTACOLI O LO NEGHI  E’ FUORI DALLA REPUBBLICA

E DAL CONSESSO SOCIALE : E’ FUORILEGGE  E PAGA PEGNO !

COBAS del LAVORO  PRIVATO                    CONFEDERAZIONE  COBAS
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